

洛阳法院： 协力攻坚 决胜“基本解决执行难”

调研座谈不走过场

本报洛阳讯(平安洛阳记者 郎松涛 通讯员 徐志萌)5月30日上午,洛阳市中级人民法院院长曲海滨、执行局局长胡博文一行到洛阳市瀍河回族区人民法院指导执行工作并进行座谈。

曲海滨等人来到瀍河区法院执行指挥中心,详细了解执行指挥管理平台实体化运行情况以及网络查控、网络拍卖系统等应用情况。在之后的座谈会上,瀍河区法

院党组成员、副院长张梦娟代表党组汇报了瀍河区法院半年以来的审判执行工作,就目前法院存在的问题及下一步的工作打算作了详细汇报。

曲海滨对瀍河区法院取得的工作成效给予肯定,并对下一步工作提出要求:一要提高政治站位,始终坚持围绕中心、依法履责,始终坚持以人民为中心的根本立场,全面提升新时代法院工作能力和水平;二要

狠抓法院中心工作,把审判执行工作放在首位,紧抓审判执行节点控制,着力提升审判执行质效,提升人民群众满意度;三要狠抓工作落实,不断提升各项工作的主动性和创造性;四要严抓诉讼服务中心现代化建设和“基本解决执行难”、司法体制改革、涉诉信访积案清理、扫黑除恶专项斗争等工作落实,切实推动法院各项工作再上新台阶。



申请人李某某与被执行人河南某某风景建设公司侵权责任纠纷一案,经过川川县法院执行法官不懈努力和数次奔波,终于圆满执结。5月30日,李某某的父亲拄着拐杖,将一面写有“执行神速为民解忧”字样的锦旗送到川川县法院执行法官手中。

王建波 摄影报道

案件“终本”得到理解

本报洛阳讯 近日,一份终结本次执行程序的执行裁定书送达申请执行人张某手中。薄薄的一张纸,饱含着申请执行人的急切、执行干警的奔波劳苦以及执行不能的现实与无奈。

2016年7月,原告张某与被告王某机动车交通事故责任纠纷一案在伊川县法院开庭。经审理,法院判决被告王某于判决生效后15日内赔偿原告张某各项费用共计14万元。

因王某未按判决内容履行法律义务,张某于2017年12月5日向伊川县法院申请强制执行。伊川县法院执行干警立即按

照法定程序向被执行人王某送达执行通知书、财产报告令、限制消费令等相关文书,并责令其履行生效法律文书确定的义务,之后又依照法律程序将王某纳入失信被执行人名单。

在执行过程中,执行干警通过网络执行查控系统调查被执行人王某的银行存款、股权车辆登记情况,到房产、土地部门查询其房产、土地权属登记情况,均未发现被执行人有可供执行财产。执行干警前往被执行人家中实地调查时发现,被执行人王某身有残疾,丧失劳动能力,无收入来源,根本无能

力履行相关法律义务。执行干警与申请人进行谈话后,合议庭经合议,依法裁定对本案以终结本次执行程序处理,待被执行人有可供执行的财产后,申请人可再次申请执行。

张某收到执行裁定书后,仍然向承办法官打电话表示感谢。他说,非常理解法院执行工作的艰辛和不易,这一年来执行人员的全力以赴让他很感动。尽管没有拿到执行款,但是执行干警的付出让他相信法律,也理解了案件“执行不能”的特殊情况。

(朱丙奇)

着急出国 无奈还款

本报洛阳讯 5月23日,申请人闫某来到新安县法院执行局,向执行法官申请将被执行人闫某某从失信被执行人名单上撤下。闫某某还向法院提交了20万元收款凭证及一份执行和解协议。

2014年2月,闫某某因公司经营困难,向闫某借款50万元。还了20万元后,闫某某不再还钱,闫某诉至法院。案件进入执行程序后,闫某某被法院依

法纳入失信被执行人名单,并被采取了限制高消费和限制出境等惩戒措施。闫某某在印尼开办有公司,急需出国处理公司业务,却不能乘坐飞机、高铁,并被限制出境。这下,闫某某慌了神,忙找闫某进行协商,双方商定先期偿还20万元,余款分期偿还。法官审查后,将闫某某从失信被执行人名单上撤下,并解除了限制高消费、限制出境等惩戒措施。

(刘晓东)

强化管理 促进执行

本报洛阳讯 洛阳高新区法院积极争取党委、政府支持,强化自身管理,转变工作模式,全力决胜执行攻坚。一是完善执行攻坚工作机制。高新区专门成立了由政法委书记任组长、法院院长任副组长的解决执行难问题领导小组,建立了由法、检、公三长参加的解决执行难问题联席会议制度,构建了由十几家单位共同参与的执行工作联动制约机制,着力提升执行攻坚实效。二是建立科学的执行绩效考核和责任追究机制。在加强执行人员职业道德和廉政

教育的同时,该院认真推行执行案件绩效考核和责任追究制度,重点从数量、质量、效率、时限、和解率、效果等方面对执行人员进行科学评价,量化执行实绩,并将考核结果作为评先、评优、晋级晋职的主要依据。三是改变工作模式,开展阳光执行。为加大执行工作社会影响力,该院积极邀请人大代表、政协委员参与执行过程,借助多方社会力量共同压缩“老赖”的生存空间,使一些执行难题迎刃而解,取得了很好的成效。

(金珂)

政治培训 坚定信仰

本报洛阳讯(平安洛阳记者 常向阳 通讯员 王永红)近日,洛阳市瀍河区区委政法委对政法领导干部进行政治培训,全区政法系统中层以上干部和区委政法委机关全体同志参加。

本次政治培训通过政法委书记上党课、党校教授集中宣讲、参观洛阳市医疗卫生系统廉政教育基地、观看纪录片《永恒的怀念》、开展交流座谈等形式进行,全体参训干部学到了知识、洗涤了灵魂、启迪了思维,找到了差距。

瀍河区委常委、政法委书记温向前以《树牢“四个意识”、强化担当落实》为题,为参训人员上党课。温向前强调,政法工作是党和国家工作的重要组成部分,政法机关是重要的国家政权机关,是法治中国、平安中国建设的重要力量,政法队伍要牢固树立“四个意识”,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,永葆忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的政治本色;要深刻领会“四个意识”的丰富内涵,保持对党忠诚,勇于担当作为。

校园普法 护航成长

本报洛阳讯(平安洛阳记者 陈卫军 通讯员 张欣枚)近日,洛阳市“法治进校园——预防校园欺凌 护航美好明天”活动在洛阳市实验中学厚载门校区举行。

活动中,检察官采用播放动漫微电影《火眼金睛识欺凌 法律伴我平安行》的方式,让孩子们了解什么是校园欺凌、如何应对校园欺凌。此外,“洛小未”青春护航团检察官结合办案实践,为孩子们上了一堂生动的法治课,并向参加活动的师生和家长代表赠送了《“洛小未”法治教育护航成长手册》,详细介绍了青少年遭受不法侵害时如何防范、自救和维权,教育引导大家通过学习法律,树立高尚的世界观、人生观和价值观。

活动结束后,学生们纷纷表示受益匪浅,通过学习掌握了安全防范知识,进一步增强了法律意识和维权意识。

“枫桥经验”与新时代人民调解工作

□贾献朋

20世纪60年代,浙江诸暨枫桥干部群众创造了“依靠群众就地化解矛盾”的“枫桥经验”,毛泽东同志亲笔批示“要各地仿效,经过试点,推广去做”。2013年10月9日,习近平总书记对坚持和发展“枫桥经验”作出重要指示:“50年前,浙江枫桥干部群众创造了依靠群众就地化解矛盾的枫桥经验,并根据形势变化不断赋予其新内涵,成为全国政法综治战线的一面旗帜。浙江省各级党委和政府高度重视学习推广枫桥经验,紧紧扭住做好群众工作这条主线,为浙江经济社会发展提供了重要保障。”

学习推广“枫桥经验”,推进新时代人民调解工作与时俱进、不断创新,一是要坚持“枫桥经验”的核心要义不能改变,即“为了群众,依靠群众”,一以贯之地坚持党的群众路线,构建新时代共建共治共享的基层社会治理格局;二是要适应时代要求,不断创新,善于运用法治思维和法治化方式解决涉及群众切身利益的矛盾和问题,强化法律在维护群众权益、化解社会矛盾中的权威地位,健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。

具体来讲,新时代人民调解工作要坚持“一个不变”,实现“两个转变”。坚持“一个不变”,就是要始终坚持“为了群众、依靠群众”的群众路线,不管在任何时候、任何情况下都不能改变。实现“两个转变”,即实现由传统的“讲事说理”向“依法调解为主导、说理讲情为辅助”的转变,由传统的管理向治理、服务的转变。

传统上,人民调解强调的是依靠群众、发动群众,依照传统道德、公序良俗调处化解矛盾纠纷。新时代,面对法治化进程日益加快的新形势,基层社会治理和矛盾纠纷化解,必须实现由情、理、法到法、理、情的根本转变,即依法调解为主导,说理讲情为辅助,强化法律在维护群众权益、化解社会矛盾中的权威地位,引导群众遇事找法、办事依法、解决问题靠法,同时发挥德治的作用,做到法安天下、德润民心。

传统上,“枫桥经验”的经典表述为“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”,新时代“枫桥经验”在习近平总书记重要指示的指引下,形成了“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的时代特色。

(作者系偃师市司法局党组书记、局长)